

请习惯于跟越来越精细的标准打交道

□本报观察员 赵勇

总听到人说，中国是个人情社会，不管是办事还是做人，人情和路子，往往比明摆着的条文规定更重要，按吴思的话说，就是“潜规则”。

人情社会的一大特点，就是很多领域往往都处在缺乏明确标准的状态下，比如我们总在说的医疗红包算不算商业贿赂，直到现在，都没搞清楚。

但现代社会又是一个典型的契约社会，它的出发点是“陌生人社会”，而非我们千百年来习以为常的“熟人社会”。契约社会最重要的基础，就是标准，社会各个领域的运行，都应该有清晰的标准来规范，如此，人们才会有明确的预期。这个标准，包括越来越详细的法律法规，也包括行业标准，等等等。

本周，行业安全标准一直滞后的食品领域，先后爆出“勾兑食醋”和“化学酱油”事件，再度令国人对食品安全忧心不已。

引发“勾兑食醋”风波的，是山西醋产业协会副会长王建忠。他在接受采访时曝出：市面上的山西老陈醋95%都是勾兑醋。而勾兑醋又分两种，一种是冰醋酸勾兑，一种

是加苯甲酸钠防腐添加剂，放添加剂的占了95%。

一石激起千层浪，王建忠的这番话被媒体广泛报道后，山西醋行业协会坐不住了，他们先是称王建忠向记者提供的信息严重不实，王建忠的言论不负责任，山西醋行业协会对此表示极大的愤慨和强烈谴责。针对舆论质疑，山西醋行业协会会长曹文杰解释称，山西老陈醋加防腐剂并不等于就是勾兑醋，按照国家标准，只要在限量内添加防腐剂，就是安全的。王建忠此前称，真正的山西老陈醋是不加防腐剂的。对此，曹文杰称，按照现行标准，山西老陈醋可以添加防腐剂。但曹文杰同时承认，目前该协会已经制定了新的山西老陈醋产品质量标准，已上报给国家标准委审定，计划在今年下半年正式颁布。新标准中，山西老陈醋是不允许添加任何防腐剂的。曹文杰认为，王建忠是把新旧标准混淆起来了。

王建忠引发的“勾兑食醋”风波，其影响显然已远非局限于山西老陈醋，它真正引发大家关心的问题是：勾兑醋安全吗？怎么分辨勾兑醋？对此，多位专家表示，勾兑只是一种加工工艺，是指以酿造食醋

为主体，与食品添加剂等混合配制而成的调味食醋，按国家规定，勾兑醋中酿造醋的比例不得低于50%。但这些专家们也承认，目前的检测手段很难区分酿造醋和勾兑醋，现行的国家标准还不够完善，亟须建立合理的醋业新国标。检测手段和国家标准滞后后的后果，就是一些无良厂家将勾兑醋标为价格更高的酿造醋，浑水摸鱼赚取差价。

紧跟“勾兑醋风波”出现的是，“化学酱油”风波。事情源起于香港媒体曝光了当地市场上的“化学酱油”，并指出这种“化学酱油”中含有的水解植物蛋白质若用盐酸分解，可能会释放致癌物质。消息传到内地，还没从“勾兑食醋”风波中缓过劲来的人们又紧张了——内地有没有“化学酱油”呢？好在媒体调查后并未在内地发现“化学酱油”的身影，但酱油却跟醋一样存在酿造和调配难以区分的问题，而厂家为了牟利，将调配酱油标为酿造酱油已成惯例。这一问题的根源，同样在于检测手段和国家标准的滞后。醋和酱油，这两种必不可少的调味品，什么时候标准能够严格起来，成为本周盘旋在人们心头的未解之谜。

相对于醋和酱油，最高法8月

12日发布的婚姻法司法解释，却令婚姻中房子的归属问题变得清晰起来。按照最高法的司法解释，婚前一方贷款买的房子，离婚时归产权人所有，也就是说即便是婚后双方共同还贷，离婚时房子也会判给房产证上的产权人，只是产权人必须对另一方的共同还贷给予合理补偿。至于婚后一方父母给子女买的房子，离婚时也不会认定为夫妻共同财产，将归产权人所有。关于最高法的这个司法解释，从网民们的反应来看，还是赞同者居多，他们认为有了明确标准，离婚时就少了激化矛盾的可能。虽然也有人认为，夫妻之前不可能算得这么清楚，这样的规定可行性并不高，但有了这个标准，至少给了大家一个明确的预期，也能令人们在结婚时考虑得更周到一些。

这正如曾被很多人抵制的婚前体检，它事实上并非互不信任，而是一种理性与感情的平衡。也正如风波不断的食品行业，设立严格甚至严苛的标准，同样是安全和逐利之间必须要有的平衡，而事实也一再告诉我们，但凡标准缺失的领域，总是矛盾和丑闻最集中的领域，也是我们最容易受伤的地方。

刊视界

Magazine

8月9日《中国经济周刊》



一边是行业领军企业，一边是职业打假人，两边都是被告。

王海诉蓝月亮产品添加“致癌物”，蓝月亮反诉王海“侵犯名誉权”。面对王海将产品添加中的“荧光增白剂”指为“强致癌物质”的指责与起诉，蓝月亮公司疑心重重：“他是真的要打假还是有其他目的？”王海回应：起诉“光明磊落”，纯属“公益诉讼”。

当然，对消费者来说，这种“好人坏人”的推测毫无意义，真正重要的是：洗涤剂还安全吗？

8月10日《环球》



18年后，互联网初期带给人们的那种匿名安全感正面临着强烈冲击。

在人人网和开心网上，用户个人信息被他们的“好友”随意使用；在微博上，小团体的沙龙讨论和两人之间的私密谈话被瞬间复制向全世界广播；对于那些希望在网络上保持神秘感的人，他们气愤于自己的照片出现在一张张集体合照并且被热情地“@”圈出。

如今，在网上，人人都知道你是一只狗。正如互联网产业评论人赵福军所说：“大家知道你具体是京巴犬还是蝴蝶犬，知道你是雄儿、雌儿或是断臂儿，知道你的癖好、嗜好、成长经历……”在社交网络中，每个人都可能被“被社交”。

一周贴吧



[标签]最高法：婚前贷款买房离婚后归个人。

[跟帖]

ID:楼市也有大小非

现在的年轻人结婚离婚太随意了，最高法保护个人财产的司法解释是英明的。

ID:普世价值骗小左

家庭是社会的细胞，家庭稳定社会才能稳定，但这个解释却重在保护财产而不是维护家庭婚姻的稳定。

ID:lm1s

公婆为儿子买房，丈母娘为女儿买房，轮换住；生下儿女，一个随父姓，一个随母姓；只能生一个，抓阄。

ID:自嘲有理

从结婚之日起就必须开始算计财产。

ID:扬起帆去远航

和情结婚的多了，和钱“结婚”的少了，这是好大的进步。

ID:222.55.163

一方贷款买房归个人，另一方买车消费完了算谁的？



一周语文

Weekly Language

再美的酒喝完了都会有尿

1 敏感词餐馆

语出网友清风不识字。本周，网友九段周四在微博里说：“青年路有家名叫‘国民餐馆’的粤菜小馆，干净清爽，菜色也不错，价格也不算贵。因常常和朋友们去，和老板也相熟了。前天走至门前，发现招牌拆了，名字也改成了‘荷香园餐馆’，我以为换了店主，迟疑不敢进，老板见是我，召我进门说：‘不让我们用国民这两个字，非让我们改名，店还是原来的’……清风不识字所谓‘敏感词餐馆’即指‘国民餐馆’。”

2 那一路角色永远戴着文化的面具，从未见到他卸妆

语出评论家吴亮。接受《时尚》杂志9问专栏采访，说到海上闻人周立波，吴先生表示自己“坚决站在周立波这一边”。理由是，周立波“未必真诚，但够爽快，不掩饰，即不掩饰其无教养，或骨子里的无教养，大多数后来变得有教养或貌似有教养的人没有这么勇敢。”“高级教养就像是余秋雨那一路角色，永远戴着文化的面具，从未见到他卸妆。”

3 低标准安全

语出评家水木丁专栏，原题为“我们那低标准安全的人生”。文中水木丁老师纵论今年上半年繁多灾难，结论是，生活在低标准安全中的百姓必须更多面对的不是天灾，而是人祸。“中国的老百姓简直是质疑无力，我们总不能今天去研究电梯技术，明天去研究造大桥、造高铁吧，就只能每天提着脑袋过日子……中国老百姓早就整明白了，最靠谱的标准只有一个，那就是比谁命大。”

4 再美的酒喝完了都会有尿

语出作家连岳情感专栏，上为标题。回答一位虽已外遇却纠结于“离婚影响孩子”读者的惶惶，连岳老师说：“做一个成年人，有义务对自己的不完美，也有责任在作出决定后收拾残局……再美的酒喝完了，都会有尿，这是必须接受的现实，想强行憋住，最后只会失态，所以不要试图只得到美的一面，而不接受它的后果。”

5 少壮不努力，一生在内地

本周流行短语，版本众多，后缀、指涉、要点等变化多端，多在中

» 话画

温州一家国企“甬台温高速公路有限公司”被曝光耗资60余万元购买茅台酒用以招待客人。该公司有关人士回应称，去年确实买了茅台，但是作为长期收藏使用的，目前这批酒绝大部分存放在公司库房里。

国企买茅台是用来收藏，差点就是用来投资了，真是天下之大无奇不有。作为暴利之冠的高速公路，其经营状况通常都是谜，如今公共运作也已成谜，反正钱来得容易，想怎么花就怎么花，你叫承受着高速公路天价收费的人们，情何以堪啊！

CFP图

(8.8-8.13) 黄集伟专栏

学大学学生论坛快速流传，版本不一。如“少壮不努力，一生在内地；年少不拼搏，老死在中国……在大陆，喝三鹿，七十年后没房住，世世代代穷忙碌。”较早版本据称出自人大附中，其核心句为“少壮不努力，老大去隔壁”……“隔壁”即人民大学。

6 岁月是把刃口精磨不易崩卷持久锋利的杀猪刀

语出网友地下天鹅绒饭文：“岁月是把杀猪的刀，而且是把工学手柄，握感舒适，冷锻工艺，刃口精磨，不易崩卷，持久锋利的杀猪刀。”这个改写句玩命往中心词“杀猪刀”前堆定语，似喜实悲似若无其事实咬牙切齿。

7 懒不回答与成功学有关的问题

语出诗人廖伟棠。本周，廖先生新书《衣锦夜行》面世，在微博举办的微访谈开始时段，廖声明说：“访谈开始了，我主要会回答那些关于游荡和青春、文学和摄影的问题，恕不回答与成功学有关的问题。”



近段时间以来，关于“分好蛋糕”与“做大蛋糕”孰轻孰重的争鸣成为焦点，这场讨论反映了当前中国社会的现实图景：贫富差距扩大，两极分化加剧，一部分人先富、暴富与大部分人不富、还有一小部分人贫穷的矛盾更加凸显，公众对于收入分配、共同富裕话题更加关切、敏感。

当前“分好蛋糕”与“做大蛋糕”的争鸣，不仅仅是对效率与公平理论上的探讨，更折射出价值判断与执政理念，甚至左右政策选择与改革走向，关乎每个人的切身利益。